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Am amintit în numărul nostru 
trecut, că noi activitatea cea mai 
intenzivă am desvoltat-o pe terenul 
politic. Şi mulţămită acestei acti
vităţi putem astăzi cu bucurie zice, 
că referinţele cliaotice politice, pe 
cari le-am aflat la apariţia noastră, 
şi din cari şi ziarul nostru a trebuit 
să resară ca o necesitate naţională, 
au dispărut, lămurindu-se situaţia 
astfel, că şi cel mai puţin iniţiat 
în afaceri politice, vede cum stau 
lucrurile. Vede că în ţara noastră 
între celelalte popoare conlocui
toare domneşte pace şi bunăînţele- 
gere, pecînd în tabăra romînă 
un război civil, care a pretins multe 
victime, dar care a fost o necesi
tate absolută, numai astfel fiind po
sibilă o lămurire a situaţiei.

Şi nici că se putea altfel.
Fără ca să aştepte, să vadă ce 

atitudine vom observa faţă de starea 
politică din ţară, ce domnea la apa
riţia noastră; fără ca să aştepte, 
să vadă, cum vom aplica in prac
tică programul disvoltat de n o i; 
fără ca să controleze, ori de în 
activitatea noastră începută ne vom 
servi de arme cinstite şi ori de şi 
noi înşine, vom documenta o ţinută 
cinstită, partidul aşa zis demoratic, 
care dispunea de un ziar. ce-şi cî- 
ştigase deja un trist renume, dela 
primul nostru număr a început a

ne improşca cu cuvintele cele mai j 
murdare. Şi asta n’a fost cu cale. j 
Noi susţinem că un popor, care I 
pretinde de a trece de un popor 
cult, nu se va mulţămi numai cu 
un unic jurnal, care să reprezinte 
numai un unic curent politic, ci va 
simţi necesitatea şi de cel puţin a 
unui al doilea jurnal, care să re
prezinte şi alt curent; căci, cum a 
spus unul din cei mai rutinaţi po- 
liticiani germîni »apariţia mai mul
tor curente politice în sinul unui 
popor este dovada cea mai bună 
despre înaintarea culturală a acestui 
popor; ear apariţia unui ziar, prin 
care noul curent politic vroeşte să se ma
nifesteze, e o necesitate vitală a acestui 
partid. Acesta este un adevăr ne
contestabil. Şi nu putem presupune 
că conducătorii partidului aşa numit 
democratic să fie atît de limitaţi 
în puterile lor spirituale, încît să 
contesteze un adevăr recunoscut de 
o lume întreagă. Şi ei recunosc 
acest adevăr. Dar, dacă cu toate 
acestea ei ne-au întimpinat în loc 
de urări cu înjurături mitocăneşti, 
aceasta este de atribuit altor îm
prejurări. Simţul existenţei pericli
tate al acestui partid şi prin ur
mare teama conducătorilor lui de 
a pierde puterea, pe care şi-au fost 
acaparat-o, i-a înde mat la acest 
paş. Şi noi, convinşi, că numai 
acest moment îi îndeamnă la în
trebuinţarea mijloacelor cunoscute,

dar regretabile, am păşit înainte 
întru combaterea greşelilor politice 
şi abuzurilor nepolitice comise de ei.

' La aceasta ne-am simţit cu atît 
mai îndreptăţiţi, cu cît conducătorul 
acestui partid a îndrăznit să nu
mească punctele din programul no
stru, ratificat de marea adunare 
din Suceavă, »cele 12 gogomănii ale 
partidului naţional« cu toate că 
chiar el singur de repeţite ori a 
spus’o şi a scris’o »că între pro
gramul nostru şi programul său nu 
ezistâ nici o diferenţă«.

Alegerile escrise în urma pro
mulgării legei electorale pentru se
natul imperial au înfocat lupta poli
tică încinsă între noi şi mai tare. 
Noi am căutat să tremitem în 
senatul imperial bărbaţi cu o ştiinţă 

'vastă, cu sentimente naţionale m- 
prihănite şi de un caracter firm ; 
democraţii şi-au ales de candidaţi 
ori bărbaţi, cari îmbătau lumea cu 
apă rece, ori neputincioşi, meniţi a 
fi o unealtă oarbă în mînile părin- 
ţelor săi politici.

Pe cînd armele întrebuinţate de 
noi în această luptă erau arme 
obicinuite la toate popoarele culte, 
contrariii noştri au întrecut în 
această privinţă ori ce se văzuse 
pînă atunci. Chiar astăzi, după mai 
un an întreg, trebue să ni se re- 
voalte toate simţirile, cînd ni adu
cem aminte, cu ce fel de arme au 
fost combătuţi candidaţii noştri, |

d-nii Dr. Constantin Isopescul- 
Orecul şi Dorimidont Popovici.

Ce ilustraţii scîrboase aducea 
faimoasa »Voinţa Poporului« în 
numerii săi de pe acele timpuri, 
ilustraţii, caii aveau scopul, de a 
ridiculiza nu numai pe aceşti doi 
fii vrednici ai poporului romînesc, 
oi şi pe întreg clerul nostru, pe în
treaga noastră inteligenţă. Şi dacă 
n’am reuşit pe toate liniile, nu e 
vina noastră şi a alegătorilor noştri, 
cari şi-au împlinit dătoriile cu sfin
ţenie, ci aceasta este de atribuit 
numai agitaţiunilor nemaipomenite 
înscenate de democraţi. Cu toate 
aceste acum avem o mîngîiere ali- 
nătoare, căci cei mai mulţi din 
contrarii noştri politici, făcînd o 
paralelă între candidaţii noştri şi 
cei a partidului democratic, se ruşi
nează de a ti votat pentru candi
daţii acestui partid. Dar aici nici 
mirare nu poată să te prindă, cînd 
te gîudeşti ce bărbaţi naţionali ne
prihăniţi sînt un Dr. Ştefan Saghin, 
un Constantin Isopeseul, un Dori 
Popovici faţă de un Cuparencu, un 
Chisanovici etc.

Deşi din lupta electorală n’am 
eşit pe toate liniile învingători, totuşi 
sîntem mîndri, că chiar în primul 
foc ne-am validitat ca un element 
de ordine, un element, care are un 
viitor auriu.

Politica inaugurată de noi a fost 
recunoscută de politică amâsurată

F O I T A .

A fost, a fo s t . . .
A  fost, a fost . . . spunea bunica 
Copiilor în jurul ei,
Ear noi şopteam, cuprinşi de frica 
Povestelor cu zece zmei,
Cu ochii mari şi lucitori:

A fost, a fost . . .

A  fost o sară neuitată,
Cînd ea căzu la pieptul meu, 
Jurînd pe maica precurată,
Că pentru ea eu sînt un zeu,
Ce l-a visat atîtea ori —  —

A fost, a fost!

Deodată ea sermana pică 
La pat —  şi eu mereu rugam 
Pe medic —  tremurind de frică —  
S ’o scape —  căci atîta am —
Dar ochii lui priveau vorbind :

A  fost, a fost!

De-atunci eu nu mai ştiu nimica 
Ce-a fost şi încă ce va fi

Şi ce-a vroit atunci bunica 
Copiilor a povesti — ;
Dar încă tot aud şoptind:

A fost, a fost . . .
H a t na, 16 Ianuarie 1908.

V. Kalmucki.

C î n t e c.
Resunet din popor.

Frunză verde earbă grasă 
Leliţo eşti prea frumoasă;
Ochii negri ca negrina,
Buză dulce ca smochina.

Frunză verde iarbă lată 
Dă-mi leliţo buza-odată, 
Sufletu-rai ca s’o îmbuce 
Şi s’adoarmă ’n sinu- ţi dulce.

Frunză verde earbă ’n fire 
Lele soarbe-mă ’n privire,
Să citesc în cele stele 
De-mi eşti draga vieţii mele!

Ei .
Din zimbirea aurorei 
Creşti in faptul demineţii,

îngeraş scăldat în raze, 
Floare’n zorii tinereţii.

Obrăjori rotunzi şi rumeni, 
Dulce ’n tot, ca o zimbire; 
Tu faci lumea să se peardă 
In cel farmec de iubire.

Mă cufund în ochi-ţi gingaşi 
Să-ţi arăt iubirea-mi clară 
Şi-mi simt viaţa legănată,
Ca ’ntr’un vis de primăvară.

Basmul bradului.
In zarea plumburie cerne 
De fulgi o ploaie ’n dor şi jele, 
D e’mbracă firea ’ngîndurată 
Cu ’n văl stropit cu albe stele.

Şi codrul colo ’n zarea sură,
Cui doru-mi îl cîntam adese,
S ’a prăpădit în gînduri triste 
Şi basme dulci el nu mai ţese.

Şi nucul meu cu braţe late,
In umbra cui iubiam odată,
Se uită lung şi mă jăleşte,
Iubind ar vrea să mă mai vadă.

Doar bradul scuturîndu-şi neaua 
Şoptind în taină par’ că-mi spune: 
»E a’n vină să-ţi împac eu dorul 
Cu ’n basm urzit dintr’o minune!«

C î n t e c.
Ziceam odat’ un cîntec 
De-mi împăcăm eu dorul 
Şi mi-1 cînta în taină 
In vale şi izvorul.

Şi’n glasul lui cel dulce 
îm i tot spunea de-o fată —
S ’a dus cu ea, sermanul,
Şi cîntecul de-odată. —

Şi astăzi ştiu un cîntec,
Un cîntec plin de ja le ;
Plîngînd izvoru’l duce 
La prispa dragei mele.

■ ■■•I ............i.
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împrejurărilor, şi pactul politic, ce 
l’am fost făcut în campania electo
rală cu alte partide politice din 
ţară, a fost ratificat în şedinţa ple
nară de întregul comitet naţional, 
deoarece a fost un pact dictat de 
oportunitate şi prudenţă, făcut fiind 
cu partide de forţă din ţară, fără 
însă ca să ne fi fost angajat mai 
mult, de cum au cerut’o împrejură
rile. Urmările acestei politice sînt, 
că cu toate popoarele conlocuitoare 
trăim de prezent în pace, un mo
ment, care pentru noi Romînii bu
covineni nu poate fi destul apreciat, 
dată fiiudu-ni astfel posibilitatea, 
de a ne întări şi consolida rîndu- 
rile.

Cu toate înduşmănirile şi sus- 
picionările din partea democraţilor 
conducători noi vom urma aceasta 
politică şi în viitor, cît timp cercul 
intereselor poporului nostru nu va 
fi atins de celelalte popoare, con
vinşi fiind, că un trai pacinic ni 
este de prezent mult măi priiucios, 
decît o luptă cu auspiciile cele mai 
bune peutru o învingere. Acestui 
principiu i-a dat şi deputatul no
stru, dl Dr. Constantin Isopescul- 
Grecul, expresie în oraţiunea sa 
ţinută în senatul imperial.

Aceasta ce se atinge de politica 
externă.

In politica internă am disvoltat 
prin rostul deputatului Dr. Isope- 
scul-Grrecul, piecum şi a celorlalţi 
domni deputaţi, o politică încă mai 
intenzivă, dînd o ateuţiuue deosebită 
ocupării diferitelor posturi de func
ţionari cu elemente apărţinătoare 
poporului nostru sau cel puţin, unde 
altfel nu era posibil, cu elemente 
prietenoase poporului nostru. Şi in- 
teresîudu-ue aici chiar de posturile 
cele mai neînsemnate, am obţinut re
zultate excelente. Astfel am lucrat 
pînă acuma şi tot astfel vom lucra 
şi de acu nainte. Ori de am lucrat 
bine sau rău, o iăsăm în apreciarea 
publicului. Noi deocamdată ni simţim 
cugetele împăcate, căci credem a 
ni fi împlinit măcar în parte dă- 
toriile ce ni le-am impus de bună 
voie.

înalt prea sfinţite părinte! 
fă dreptate.

Zilele trecute ni-a venit ştirea, că 
parohul din Voloca pe Ceremuş (di

strictul Vaşcăuţ pe Ceremaş) dl De- 
meter Massikiewicz a fost numit 
paroh al comunei Mologhia, sau cum 
îi zic Nemţii-Molodia.

Aceasta comună, situată în apro
pierea oraşului Cernăuţ, e una din 
cele mai fruntaşe comune din Buco
vina, avînd o populaţiune de 5383  
suflete, între cari 3645 ortodocşi, 
ear restul de 1738 romano-catolici 
şi uniaţi. După datele statistice, ce 
ni stau la dispoziţiune, din numărul 
de 3645 ortodocşi sînt 2349 de 
naţionalitate romînă, ear restul de 
1296 de naţionalitate ruteană. Eram 
deci în drept să aşteptăm, că paroh 
în această comună, fiind naţio
nalitatea romînă faţă de cea 
ruteană în prevalenţă duplă, să 
fie numit un Romîu. Dar lucrul 
s’a întîmplat altfel; de paroh a fost 
numit parohul amintit, care aparţine 
naţionalităţii rutene.

Chiar dacă vom şi presupune, că 
dl Massikiewicz cunoaşte limba ro- 
nînească perfect şi vom presupune, 
că d-sa a fost unul din competenţii 
cei mai bine cvalificaţi, lucru ce nu’l 
putem însă admite, deoarece d-sa nu
mără abia 55 ani servind ca preot 
de abia 22 ani —■ totuşi trebue să 
ne punem intrebarea: De cari 
momente a fost condus conzistoriul 
nostru, cînd Va propus pe dl Massi
kiewicz de paroch pentru această 
comună ? Admitevor consilierii con-, 
zistoriali de naţionalitate ruteană, 
ca în o comună cu o populaţiune covăr-m 
şitoare ruteană să fie în viitor numai 
un romîn ca paroch ? E  drept; pînă 
nu de mult se întâmplau lucruri de 
felul ăsta; dar numai din cauza, că 
nu erau competenţi de naţionalitate 
ruteană. Astăzi aşa ceva nu se mai 
poate întîmpla, avînd ei destui can
didaţi. Pecînd cooperatorii noştri 
trebuie să aştepte dite 15 — 20, ba 
chiar şi mai mulţi ani, pînă pot 
deveni parohi, cei ruteni devin înde- 
regulă parohi după trei ani. Sau 
poate n’avem noi competenţi Romîni 
pentru astfel de posturi ? Nu ni pu-

tem da sama, ce considérante au 
fost la mijloc la ocuparea acestui 
post. Dar din bunăcredinţă ne adre
săm cătră Consistoriul nostru şi 
cătră I. P. Sf. nostru Mitropolii 
cu rugarea : înalt prea Sfinţite ! Fă 
dreptate !

Deputatul nostru Dr. Constantin 
Isopescul-Grecul în parlament.

Primind chiar zilele acestea pro
tocolul stenografie al şedinţelor par
lamentului austriac, dăm acum 
în întregime oraţiunea deputatului 
nostru Dr. Constantin Isopescul- 
Orecul, ţinută în şedinţa din 20 
Decemvre 1907.

Dupre acordarea cuvîntului de 
cătră prezidentul parlamentului dl 
Weisskirchner, deputatul Isopescul 
rosteşte următoarea cuvîutare:

>Inaltâ casă! Ar fi de tot ne- 
conzult din partea mea, dacă aş 
vroi în desbaterea prezentă să cîştig 
atenţiunea D-Voastre, domnilor 
deputaţi, prin vorbe multe. Des
baterea îndelungată şi ostenitoare 
relativ la pactul cu Ungaria, a 
consumat într’atît de mult puterile 
fisice şi intelectuale ale membrilor 
acestei înalte căsi, îneît pentru dis
cursuri luugi cu anevoe se va putea 
afla pacienţa necesară. Şi poate 
chiar din cauza aceasta u’a fost 
oportun, de a pune desbatdrea asu
pra bugetului la ordinea zilei atunci, 
cînd e de lipsă încordarea tuturor 
puterilor noastre morale, dacă voim 
să ui împlinim datoriile, ce le avem 
ca deputaţi. In timpul scurt, ce’l 
am la dispoziţiune ca orator con- 
tingentat, vroesc totuşi să aduc la 
cunoştinţă înaltei căsi, deşi numai 
în formă lapidară, unele afaceri, 
pe cari, ca deputat şi reprezentant 
al naţiunei romîne, ţin a le releva. 
Posibil că aceste afaceri vor fi 
atinse numai în treacăt şi că 
espunerile mele vor avea din aceasta 
cauză greşala, de a se prezenta ca 
ceva neisprăvit şi neintegru; cu 
toate acestea, ceea ce a greşit 
oratorul prin graba sa, binevoiţi 
domnilor deputaţi a nu o pune în 
sama cauzei, care o reprezintă acest 
orator. Nădăjdutse că în scurt ni 
va fi dată posibiltatea ori mie, ori 
colegilor mei din club, de a docu

menta ceie susţinute de mine şi 
de a ne aprofunda în chestiunile 
aduse în desbatere. Cred însă că 
chiar astăzi, domnilor mei, mi-a 
succede de a putea atrage atenţiunea 
D-Voastre, —  presupunînd numai 
cît de puţină bunăvoinţă faţă de noi 
Romînii, —  dela afacerile provin- 
ţelor apusene, cari Y ’au ocupat 
în desbaterea pactului, şi de a Yă 
face să Vă aţintiţi privirile D-Voastre 
asupra acelei ţărişoare îndepărtate, 
care ni este noauâ Romînilor patrie.

Sînt convins, că mulţi dintre 
D-Voastră, domnilor, aţi cunoscut 
aceasta ţară numai de la oarele de 
instrucţiune în ştiinţele geografice sau 
diu opul lui Carol Emil Franzos 
»Demiasia«, pînă la acest timp, 
cîud revoluţiunea rusească, stropind 
cu sînge limitele răsăritene ale im
periului nostru, era cît pe ce să 
străbată peste aceste limite. Dar 
chiar în aceste momente nu unul 
se va fi gîudit la populaţiunea cu
minte, progresată şi pacinică a ţări
şoarei mele şi va fi constatat cu 
satisfacţie, că valurile revoluţiunare, 
frîugîndu-se aici de pacieuţa patri
otică şi de credinţa firmă a poporului 
meu în un viitor mai bun, nu au 
putut străbate pînă în proviuţele 
noastre apusene.

Aşa au fost prin secoli întregi şi 
aşa vor fi şi în viitor Romînii, fiind 
ei cea de pe urmă fortăreaţă a 
culturei şi moralei apusene contra 
forţei aziatice.

Ademenitor şi satisfăcător ar fi 
pentru mine, dacă în senzul desba- 
terii disfâşurate puţin înainte în 
această înaltă casă, mi-ar fi dat să 
demonstrez, ce însămnătate au azi 
Romînii din ţările ungare, acei R o
mîni, cari astăzi sînt atît de dis- 
consideraţi, pentru propăşirea cul
turală a Europei; atunci aşi putea 
să amintesc, ce puţină mulţămită 
au aflat aceşti Romîni pretutindeni.

Despre toate aceste eu nu voesa 
să vorbesc, deoarece am promis a 
mă ţinea în espunerile mele scurt 
şi deoarece aceste referinţi au fost 
criticate de domnii deputaţi nepăr
tinitori —  eu aş putea trece de 
părtinitor —  îndeosebi de eruditul 
deputat Dr. Redlich. Atribuţiuuea, 
de a fi fost un factor cultural în
semnat pentru Europa medie, o 
putem pretinde şi noi Romînii bu
covineni ; şi deaceea putem susţinea

Poveste de Crăciun.
(Urmare şi fine).

în adevăr toată urdia asta de arătări 
îl urmări prin tainiţa, ce şerpuia la deal 
în cercuri largi, pînă ajunse la o gură 
de eşire, prin care se zări albastrul 
cerului.

Atunci năluci, stafii, draci şi vârco
laci dispărură ca seînteile în vînt şi 
Puişor, calare, eşi mîndru pe vîrful 
muntelui cu zapadă, care, de nalt ce 
era, se apropia de porţile cerului.

Acolo iar altă minune!
Tocmai sus, unde se încheie bolta 

cerului, se făcu deodată o ruptură şi 
ochii lui zăriră în adîncimile deschise 
un roiu de stele, cari luminau şi ziua, 
iar în mijlocul stelelor şi a unei cete 
numeroase de îngeri, ce cîntau din 
trîmbiţi, alăute, cimbale şi harpe, un 
copil sta culcat pe o cruce de aur.

O, Doamne, ce orbitor la vedere era 
acel copil! E l nu era un copil ca toţi 
copiii, ci era întruparea vie şi nemu
ritoare a tuturor copiilor din lume. Era

aşa de frumos, că întrecea orice închi
puire omenească; era mai frumos chiar 
decît Puişor. De sub genele lui izvorau 
raze ca din soare. Pe faţa lui se vedea- 
semnul dragostei şi al iertărei, iar stelele 
şi îngerii făceau cinste şi îi cîntau imnul 
sfînt, Cîntarea Cîntărilor, care deşteaptă 
pînă şi morţii din somnul cel veşnic.

Din toate unghiurile adincului por
neau jrebii de lumină, care se ingînau, 
il împresurau şi-i făceau aureola în 
jurul capului; iar el, din înalta-i măreţie, 
revărsa harurile sale peste întreaga fire. 
Se deschisese porţile raiului înaintea 
copilului pămîntesc, care uimit sta acum 
cu ochii pironiţi asupra copilului ceresc 
sărbătorit cu atîta slavă, şi un şuvoiu de 
mîngăiere, de speranţă, de bucurie se 
strecura în sufletul lui.

Dar deodată un glas de om se auzi 
lîngă dînsul, care rupse farmecul şi-l 
făcu să tresară.

—  Cine-i acolo ? strigă Puişor, în- 
dreptîndu-şi privirile spre locul de unde 
venise glasul.

—  Sunt Moş Crăciun, răspunse un 
moşneag bătrîn, eşit năprasnic ca din 
pămînt, cu nişte plete lungi, ce-i cădeau 
pe umere şi cu barba pînă la genunchi. I 
— Şi pletele şi barba-i erau albe ca 
zăpada, iar pe fruntea şi ’n ochiî lui se 
putea ceti cuminţenia omului, care a 
văzut multe şi ştie multe. —  Era în
călţat cu opinci de fer; ţinea într’o 
mină un paner şi în celaltă o cîrja 
lungă de oţel cu eare’şi ridica sprâncenele.
O mie nouă sute şi opt ani de-a rîndul 
s’a arătat el la [fiecare ajun de Crăciun 
pe vîrful muntelui de zapadă şi cine 
ştie cîte alte zeci şi sute de mii de ani 
se va mai arăta, pînă cînd opincele şi 
cîrja lui se vor roade.

La vederea lui neaşteptată, Puişor 
aruncă un ţipet de bucurie şi uitînd 
sfatul balaurului il întrebă cu nerăbdare 
copilărească, ce are în paner.

Atunci, Doamne Sfinte!

într’o clipă ceriul se închise; îngerii 
şi copilul de pe cruce se făcură nevăzuţi, 
Din ziuă se făcu noapte; patru fulgere

ca nişte mari şărpi de foc porniră din 
cîte-şi patru unghiuri ale văzduhului, 
brăzdîndu-1 în lung şi în curmeziş, iar 

| muntele cu zapadă, care mai, mai ajun
gea la torţile cerului, să prăbuşi de 
odată, acoperind sub ruinele lui pe Moş 
Crăciun, Puişor şi Aliuţă, în mijlocul 
unor tunete, care vesteau parcă sfîrşitul 
lumei.

Poveste, poveste, 
înainte mult nu este.

Atunci Puişor cuprins de groază se 
cutremură, deschise ca din somn nişte 
ochi mari plini de lacrimi şi . . . cine ar 
crede! . . . să deşteptă bun teafăr în 
patul lui lingă care şedea maică-sa 
de-1 privighea cu ochi de dragoste; 
iar pe marginea patului stătea un co- 
gemite paner ticsit cu jucării aduse se 
înţelege . . .  de Moş Crăciun.

Şi sfîrşind povestea:
A m  încălecat pe o şea 
Şi v’am spus-o aşa.

N. Cane.



Nr. 5. APARAREA NAŢIONALA Pag. 3

cu drept cuvînt, că ţara noastră 
este fortăreaţa apuseană a impe
riului austriac. Am vorbit despre 
răbdarea patriotică şi despre cre
dinţa poporului nostru într’un viitor 
mai bun, pentrucă, nu doar împre
jurări favorabile ne-ar fi făcut ne
simţitori faţă de sbuciumările revo
luţionare apusene. Acel ce cunoaşte 
starea poporului meu, ştie cit de 
greu o duce poporul romînesc în 
afaceri economice, ştie că departe de 
centrele culturale apusene, lupta 
pentru existenţa sa o va putea 

■duce cu succes, numai dacă va fi 
în mod abundent şi binevoitor, 
sprijinit de stat (aşa este).

Austria a făcut mult pentru Bu
covina ; dar e departe de a fi fă
cut totul, ce a fost de lipsă pentru a 
putea pune aceasta ţară, în priviuţa 
culturală şi materială, alăturea cu 
provinţele apusene. Admit, că pe 
timpul ocupaţiunii acestei ţăii, s’a 
făcut mult pentru ridicarea e i ; 
deceniile următoare au trecut însă 
în ce priveşte starea ei culturală, 
fără a lăsa vre o urmă. Şi cînd a 
sosit timpul autonomiei pentru acea
sta ţară, remasă îndărăpt, nu s’a 
putut face nimic. Era lipsă de mij
loace, pentru a putea îndrepta aceea 
ce în provinţele apusene au făcut 
secoli întregi. Cercul propriu de 
activitate, dat ţării prin autonomie, 
a fost numai o luare în rîs a ace
lor referinţi, cari avaeu să se des- 
voalte din propriea lor putere, dar 
fără de a dispune de mijloacele 
necesare.

(Va urma).

Ştiri fo c a le  ş i din ţa ră .
In loc de felicitări de anul nou, a 

oferit Yen. Sa părintele Simion Cobi- 
lanschi 10 cor. pentru Internatul de fe
tiţe. Din partea Direcţiunei Internatului 
se exprimă mult onoratului binefăcător, 
cea mai sinceră multămită.

—  Dl inspector şcolar Nicu Taraşie- 
vici a contribuit cu 5 cor. la sporirea 
fondului de sprijinire pentru copiii ser- 
mani dela şcoalele poporale romîneşti 
din Suceava cu scopul, pentru a se scuti 
de gratulări de anul nou. Dumnezeu 
primească!

De ale poştei. Ministeriul de comerţ 
a încuvinţat activarea de oficii poştale 
in comunele Volovăţ (districtul Rădăuţ) 
şi Cliveşti (districtul Coţmani).

Dela căile ferate. In urma unui emis 
ministerial cu începerea dela 1 Marte c. 
c. va fi posibilă transmiterea mărfurilor 
ele mare viteză în abonament şi pe liniile 
căilor ferate de nord, astfel că acest mod 
de transmitere va fi posibil pe toate 
liniile căilor ferate ale statului.

Avis părinţilor din munţi, cari au co
pii pentru gimnaziu. Cu emisul i. r. al 
cons. şcol. de ţară din 7 Ianuarie 1907 
Nr. 11076 s’a înfiinţat în anul trecut 
pe lingă şcoala poporală din Cîmpulung 
un curs pregătitor pentru gimnaziu. Acest 
curs se deschide şi anul acesta cu 1 
Faur şi durează piuă la 110 Iunie. Ma- 
tereile prescrise pentru examenul de pri ■ 
mir iu gimnaziu se predau în măsură 
egală atît în bmba romînă cit şi în cea 
genuină. Mai ales pentru copiii, cari 
voesc să cerceteze gimnaziul din Cîmpu
lung, este acest curs de eminentă va
loare, căci corespunde pe deplin carac
terului acestui institut. Taxa pentru cer
cetarea cursului este de 10 cor. lunar. 
Copiii sermani însă pot fi în parte sau 
cu totul eliberaţi de această taxă. înscri
erile se pot anunţa în toată ziua în can- 
celasia conducerii şcolare între oarele 
8 — 10 a. m. şi 2 — 4 p. m. Conducerea 
âcolii pop. de băeţi din Cîmpulung.

Ştiri din lume.
Moartea unui archiduce. Archiducele 

Ferdinand de Toscana a murit subit de 
paralizie de inimă. Archiducele era în 
etate de 73 de am.

Discursul d-lui deputat romín Coriolan 
Brediceanu. In şedinţa de azi a Ca
merei, a fost la ordinea zilei proiectul 
de lege relativ la recrutări. Din partea 
deputaţilor naţionalişti, a luat cuvîntul 
dl Coriolan Brediceanu, care a spus în
tre altele: „Cea mai frumoasă podoabă, 
fala fiecărui stat, este armata sa. Drept 
aceia armata trebue să se bucure de cea 
mai mare consideraţie şi cinste. Nu tre
bue ca în armată să prindă rădăcini răul 
obiceiu de a se da preferinţă soldaţilor 
de o anumită naţionalitate. Armata e a 
patriei, deci a tuturor. Toţi fiii patriei, 
fără deosebire de naţionalitate şi religie, 
trebue să o servească, dar earăşi toţi au 
dreptul să beneficieze de scutul, precum 
şi de carierele pe care ea le deschide. 
In raportul său dl ministru cere să pu
blice o rubrică a sin ucişilor din armată 
şi să arete motivele, cari au îndemnat 
pe soldaţi să se sinucidă. Ministrul de 
honvezi să intervină ca să înceteze oda
tă înjurăturile şi vorbele urîte, ca epite
tul, cu care de obiceiu sínt întimpinaţi- 
soldaţi romîni »büdös“ . Să intervină ca 
politica să fie izgonită cu totul din ar
mată. Să se respecteze legea şi datinele 
strămoşeşti ale soldaţilor. Anul acesta 
la sărbătorile Crăciunului romînesc, sol
daţii romîni de confesiune ortodoxă şi 
cei uniţi au fost puşi la servicii. Mini
strul să intervină ca asfel de lucruri să 
nu se mai intîmple. Să se respecte săr
bătorile tuturor confesiunilor, să nu se 
ia în deşert sentimentul religios al sol
daţilor, căci religia este baza existrenţii 
fiecărui popor, precum şi fiecărui stat.» 
Acest discurs a fost primit cu entuziazm 
din partea deputaţilor naţionalişti.

Patriarhul supărat pe Sultan. Patri- 
archul ecumenic a refuzat primirea or
dinului Imtiaz, din cauză că Poarta nu 
ia satisfăcut cererile cu Exarchatul bul
gar. Tot din această cauză patriarchul 
nu a voit să ia parte nici la serbările 
bairamului.

Tratările vamale cu Austro-Ungaria.
Cauzele amînării discuţiei relative la 
tratatul vamal cu Itomînia trebuesc că
utate in faptul ca reprezentanţii Austro- 
Ungariei sínt ocupaţi în delegaţiuni şi 
nu vor putea să se ocupe serios cu acea
sta cestiune, pe de altă parte delegaţii 
Romîniei, fiind şi deputaţi în parlament, 
nu pot să ia parte la aceste desbateri. 
Din aceste cauze discuţia relativă la tra
tatul vamal va avea loc mai târziu.

întreprinderea în chestia Polonilor.
Deputatul polon Sayola a înaintat can
celarului imperial următoarea interpelare 
»In ce chip vrea cancelarul să aducă în 
concordanţă proectul de lege velativ la 
întărirea germanismului în provinciile 
locuite de Poloni cu spiritul concepţiei 
de stat şi cu legile actuale ? Cum va 
preveni guvernul eventualele tulburări, ce 
ar avea loc în urna deposedării silite a 
Polonilor.“ ? Se aşteaptă cu mare neră
bdare desvoltarea acestei interpelări.

Congres la Mitroviţa. La 30 Ianuarie 
st. n.partidul independent sîrbesc va ţi
ne un congres, la care vor lua parte 
toţi membrii partidului. La congres se 
vor formula pretenţiunile Sîrbilor din Cro
aţia întreagă şi anume, că renunţă la 
idealul de a se uni cu Serbia, dar că 
sínt alipiţi cu totul la programul naţio
nal al croaţilor şi la alipirea Bosniei la 
Croaţiea.

Uragan năprasnic. In oraşul Barasclie- 
so un groznic uragan a făcut devastări 
colosale. Acoperişele caselor au fost lu
ate pe sus şi duse la mari distanţe. Nă
prasnicul uragan a făcut şi victime ome
neşti. Au fost omorîte 9 persoane, 60 
au fost grav rănite.

Oraş ameninţat cu scufundarea. Dai- 
lly Express primeşte din Rio Ţinto şti
rea că acest oraş, din cauza cutremuru
lui e pe cale de a fi scufundat. In piaţa 
cea mare a oraşului s’a făcut o surpă- 
tură foarte adîncă. Localul primăriei a- 
meninţă să se dărîme. Multe case s’au 
dărîmat. Locuitorii îngroziţi părăsesc o- 
raşul.

Ordin înalt al M. S. Regelui Carol.
Cu ocazia zilei de 1 Ianuarie (anul nou) 
M. S. Regele a dat următorul înalt or
din de zi: »Ostaşi! In împrejurările gre
le, prin cari a trecut Romînia în anul 
din urmă, sînt fericit să constat că Ar
mata, pururea pătrunsă de sentimentul 
datoriei, a fost la înălţimea chemărei sale. 
Totdeodată aţi dovedit cît de adine este 
înrădăcinat în inimile voastre spiritul di
sciplinei- militare. Ţara întreagă, împre
ună cu mine, vă privim dar cu o depli
nă încredere şi sîntem recunoscători pen
tru purtarea voastră bărbătească întru 
restabilirea ordinei turburate, care a fă
cut cu putinţă îndeplinirea operei de re
forme cerute de toţi. Astăzi nu mă pot 
îndoi că, la orice vijelie veţi fi gata la 
toate jertfele pentru a asigura viitorul şi 
propăşirea patrei. Vă urez din tot sufle
tul un an bun şi liniştit, rugînd pe D-zeu 
să vă dăruiască fericire şi sănătate. La 
mulţi ani. Dat în Bucureşti la 1 Ianu
arie 1908 «

Scandal la un liceu unguresc. Profe
sorul Alvinezi a denunţat ministrului de 
cnlte, Apponyi, că la liceul unguresc din 
Oradea-Mare profesorii se dau la lucruri 
ordinare şi nepermise. Sînt acuzaţi 11 
profesori de faptele cele nai murdare. 
Despre un profesor se zice că e homo
sexual şi face curte şcolarilor mai cură
ţei, ear directorul liceului e acuzat că, 
graţie reţaţiunilor intime cu gazda unui 
profesor, despune de inspectorul şcolar 
după placul său. Ministru Apponyi a 
orînduit o anchetă.

Scăderea procentului. Banca engleză 
a scăzut procentele dela 6 la 5. Discon- 
tul particular a fost redus dela 6 la 4 
procente.

Comitetele revoluţionare şi Tuurcii t i
neri. La conferinţa secretă a tinerilor 
Turci şi a Armenilor au fost invitaţi şi 
reprezintanţii comitetelor revoluţionare 
macedonene. Aceştia au refuzat partici
parea la conferinţă, zicînd, că principiile 
lor politice şi tendinţele lor nu se potri
vesc cu veleităţile constituţionalismului, 
în numele căruia luptă tinirii Turci şi 
Armenii. Reprezentanţii comitetelor ma
cedonene găsesc că e absolut condamna
bilă pretenţiunea de a abdica Sultanul 
şi apoi de a se introduce regimul parla
mentar şi constituţionalismul în Turcia. 
Aprobă însă ca aceste drepturi să se cî- 
ştige pe orice cale, prin refuzul dărilor 
cătră stat, greve şi chiar revoluţie. Dar 
cred că nu e necesară abdicarea actua- 
alului Sultanul.

Nota porţii cătră puteri. Poarta a 
înaintat o notă reprezentanţilor tuturor 
puterilor europene, cerînd ca membrii co 
misiei pentru studiarea reformelor din 
Macedonia, să stea sub ascultarea gu
vernului turcesc şi să fie salariaţi de 
acest guvern.

Vot universal unguresc. Proiectul vo
tului universal, pe care ministru Andrasy 
îl va prezenta parlamentului, se ba
zează pe pluralitatea voturilor. „Fiecare 
cetăţean trecut de 20 de ani, va avea 
un vot. Fiecare cetăţean mai mare ca 
20 de ani şi cu dare directă cătră Stat 
de 10 coroane pe an, va avea doauă 
voturi. Fiecare cetăţean, care va şti să 
scrie şi sa citească în limba maghiară, 
va avea trei voturi.“ Această dispoziţie 
este menită să aducu o lovitură însem
nată în dreptul de vot al cetăţenilor ne- 
maghiari.

Biilov nu face şovinism. Intre guver
nul şi partidele majorităţii s’a încheiat 
un nou compromis, în urma căruia su
ma de 300 milioane mărci cerută de 
Biilow a fost redusă la 200 milioane, 
iar teritoriul la 70 mii de hectare. După 
a doua citire, proectul s’a primit cu 198 
voturi contra 119. La discuţie a luat 
parte şi Biilow, care a declarat că nu 
face nici un şovinism. La această decla
raţie deputaţii poloni au zîmbit ironic. 
Duminică va avea loc a treia votare a 
proectului.

A p e 1.
înfiinţarea unei parochii şi zidirea unei 

biserici ortodox-romîne în Viena.
Societatea pentru zidirea unei biserici 

şi înfiinţaroa unei parochii ortodoxe-ro-

mîne la Viena a obţinut, în urma per- 
misiunei M. S. împăratului Rege, dela 
ministeriul de culte şi instrucţiune în în
ţelegere cu cel de interne dreptul de a 
se numi »Societate jubilară imperială«. 
Aceasta societate, care numără peste 200 
membri, are de scop să zidească cu oca
zia jubileului de 60 ani de domnie a 
împăratului, o biserică romînă greco- 
orientală în Viena, ceea cee îndreptăţită 
prin marele număr de Romîni cari lo
cuiesc în Viena precum şi prin marea 
frecvenţă a Romînilor la V iena; apoi 
este de aşteptat, ca tocmai existenţa 
unei asemenea biserici va promova fre
cventa Romînilor.

Lipsa unei biserici romîneşti în Viena 
reesă şi din aceea, că capela din Lowel- 
strasse Nr. 8 clădită acum un an şi tre
cută astăzi în proprietatea societăţii, a 
devenit prea mică pentru a putea cu
prinde pe toţi credincioşii, cari vin să 
ia parte la serviciile divine. Serviciul 
divin se ţine în capelă regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare la oarele 11 a. 
m .; de asemenea se ţin şi slujbe speciale 
pentru trupele romîne garnizonate în 
Viena. Societatea îşi dă toată osteneala 
să adune in cît mai scurt timp mijloacele 
necesare, pentru a-şi putea îndeplini 
scopul cît mai curînd posibil.

Pentru com itet:
Secretarul: Preşedintele:

Cesar B. Popovici, Lupu,
architect. colonel î. p.

Bibliografie.
A  apărut:

„Luceafărul“ Nr. 22 eu următorul 
sumar: O. C. T . Bjornstjerne Bjornson.
— A. Seca Cîntec de Minna Urbant- 
scliitsch. —  Mibail Sadoveanu „Copilul 
nimănui“ . Maria Cunţan, fragmente din 
„Fecioara de Orlean“ (de Schiller). — 
O. C. T. »Tatăl de Bjornstjerne Bjorn
son« (traducere). — Oct. Goga, „Poezia 
vieţii“ de Fr. v. Schiller. —  G. C. Io- 
nescu, „Dela ţară“ . —  I. Ciocîrlan, 
„Inimă de mamă (nuvelă). — Liliac, 
„Cîntec“ (poezie). —  I. Agîrbiceanu, 
„Nepotriviri“ (nuvelă). —  G. B. Duică, 
Dări de samă: „Aevea“ de I. B. Hetrat.
—  Red. şi adm Abonaţilor noştri pre
miile revistei „Luceafărul“ . — llustraţiuni: 
Bjornstjerne Ajornson la masa de scris. 
Ţărani şi Ţărance norvegiane. Port din 
Bilbor (corn. Ciuc). Bjornstjerne Bjornson 
(portret).

Repertoarul teatrului.
(Dela 23— 27 Ianuarie).

Joi »Tausend und eine Nacht“ , V i
neri „Bruder Strauainger“ , Sîmbătă re- 
presentaţie în folosul soc. pentru spriji
nirea bolnavilor pentru studinţii din 
„Alma mater“ »Att-Heidelberg“ , Sîmbă
tă „Romeo und Iulia“ , Duminică »Aida« 
şi Luni »Die Jüdin«,

Rug are.
P. T. domnii.cari n’au desfăcut 

încă toate exemplarele primite din
„Călindariul poporului bucovinean 
pe anul 1908“ , sînt rugaţi a re’n- 
toarce exeraplarela remase cît mai 
curînd la adresa „Societăţii tipo
grafice bucovineue în Ceruăuţ«, 
pentru ca să se poată trimite în 
altă parfe, unde se mai cer.
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rMeseriaşi romîni bucovineni. |
Societatea meseriaşilor din Cernăuţ şi suburbii face atent pe acei domni 1 ^

antreprenori, constructori de binale etc. atît din ţară cît si din Regatul României, p e 
cari au necesitate de meseriaşi ca :

zidari, cioplitori în piatra, dulgheri etc. jg
să se adreseze la societatea noastră, C e r n ă u ţ ,  p i a ţ a  p r i n c i p a l ă  IT r- 3 ,  jpp 
care li va putea servi conştiincios fără nici o remunerare.

Pentru comitetul Societăţii: O âm străe B u c e v s c h i f preşedinte.

K@<

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S t r a c L  a  E n z e n b e r g  £Tr. 3 .Fondată la 1873 Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Ghrudim ; Anton Capek, Vienii; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz.

= = = = =  Cumpărări avantajoase pentru earnă şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinţi.

Obiecte pentru înpodobirea părului, 
pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gilete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chilimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

[dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Giobote 
pentru venători.

Ittântăluf pentru copii, haine 
şi bonete.

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Gravate şi cachnez
săniuţe sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre peutru albumuri şi fotografii.

Utensilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

Casete pentru juvaere fotografii, 
utensilii de cusut.

Ochene, bastoane şi pâioare.

Jocuri de domino, şac, preferanz.

Jltsnţiims!
Galoşi veritabili ruseşti
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Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul. 
Patente N-rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
Se pot afla la firmele:

B. Baltiaester. Gottesmann & Nadei.

0 pine de secară calitatea pri
mă tu greutatea de 1 chil. şi 

4 0  g. se Vinde la
7ernbach

piaţa ElisaVetei Jir. ] ,  strada 
Rusească fir. 5 3  şi în toate 

fitiatete.*
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